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第一部分：基础复习
九年级数学(下)

第四章：统计与概率
一、中考要求：

1．经历数学的收集、整理、描述与分析的过程，进一步发展学生的统计意识和数据处理能力．

2．经历调查、统计、研讨等活动，在活动中进一步发展学生的合作交流的意识与能力．

3．通过具体问题情境，进一步体会概率与统计知识的联系以及它们在现实生活中的应用，增强学生的应用意识和能力．

4．通过具体问题情境，让学生感受一些人为的数据及其表达方式可能给人造成的一些误导，提高学生对数据的认识、判断、应用能力。

5．通过具体问题情境，让学生初步体会如何评判某件事情是否“合算”，并利用它对现实生活中的一些现象进行评判．
二、中考卷研究

(一)中考对知识点的考查：

2004、2005年部分省市课标中考涉及的知识点如下表: 

	序号
	所考知识点
	比率

	1
	统计的意义
	6~8%

	2
	一步实验事件的概率
	2.5~3%

	3
	两步实验事件的概率
	2~8%


(二)中考热点：
    概率是新课标下新增的一部分内容，从2004年课改实验区的中考试题来看，概率在试题中占有一定的比例，一般在10分左右，而判断游戏是否公平，哪种方式更合算，应引起同学们的关注，因此，概率已成为近几年中考命题的亮点和热点．
三、中考命题趋势及复习对策

   在中考命题中，关于概率的考题，多设置为现实生活中的情境问题，要求学生能分清现实生活中的随机事件，并能利用树状图及列表的方法计算一些简单事件发生的概率，并利用概率的大小来衡量游戏是否公平．因此学生在复习时要多接触现实生活，多作实验，留心身边的每一件事，把实际问题与理论知识结合到一块来考虑问题．
         ★★★(I)考点突破★★★

考点1：统计的意义
一、考点讲解：
统计可以帮助我们解决一些实际问题，而统计图有时可能会给人们带来一定的“错觉”，为了较为直观地比较两个统计量的变化速度，在绘制折线统计图时应注意纵横坐标一定要一致；在绘制条形统计图时，为了使所绘制统计图更为直观、清晰，应注意纵轴从0开始．
二、经典考题剖析： 
【考题1－1】如图1－4－l反映了我国1999年图书，杂志和报纸的出版印张数．
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（1）直观地看这个条形图，1999年哪种出版物总印张数最多？哪种出版物总印张数最少？最多的是最少的几倍？

  （2）实际上最多的大约是最少的几倍？图中所表现出来的直观情况与此相符吗？

  （3）这个图为什么会给人造成这样的感受？

  （4）为了更直观、清楚地反映实际情况，此图应做怎样的改动？

  解：（1）报纸最多，杂志最少，最多的是最少的12倍； （2）实际上，最多的是最少的6倍多，图中所表现出来的直观情况与此不相符；

  （3）因为此图纵轴不是从0开始的；

  （4）为了更直观、清楚地反映实际情况，在绘条形图时，纵坐标应从0开始．    
三、针对性训练：( 30分钟) (答案：275 )  
1．我们在绘制条形统计图时，为了使所绘统计图更为直观、清晰，应注意纵轴上的数值要________．

2．2004年5月份，某市市区一周空气质量报告中某项污染指数的数据是：31、35、31、34、30、32、31，这组数据的中位数是__________.
3．2002年世界杯足球赛时，中国队首场比赛的首发阵容名单和他们的身高如下表所示：
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   则这些运动员的身高的众数和中位数分别是_____.
4．据《南通日报）2004年3月18日报道，在2003年度中国城市综合指标座次排名中，南通市在苏中、苏北独占鳌头，各项综合指标的名次如图：

2003年度南通市在中国城市各项综合指标名次统计图
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  则图l－4－2中五个数据的众数和平均数依次是（）

  A．32，36  B．45，36  C．36，45  D．45，32
考点2：一步实验事件的概率
一、考点讲解：

一步实验事件的概率，等于实验中我们关注的结果的次数除以所有等可能出现的结果的次数，用公式表示为：
一步实验事件的概率= 
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二、经典考题剖析： 
【考题2－1】（2004、贵阳，3分）口袋中放有3只红球和11只黄球，这两种球除颜色外没有任何区别，随机从口袋中任取一只球，取到黄球的概率是____．

  解：  EQ \F(11,14)  点拨：实验中，我们关注的结果的次数是11，所有等可能出现的结果的次数是14，故取到黄球的概率  EQ \F(11,14) .  
【考题2－2】（2004、北碚，4分）．一个口袋中有4个白球，1个红球，7个黄球．搅匀后随机从袋中摸出1个是白球的概率是__________
  解：  EQ \F(1,3) 
三、针对性训练：( 30分钟) (答案：275 )  
1．袋内有5个白球和3个黑球，从中任意取出1个，是黑球的概率是__________.
2．一批产品总数为20件，其中正品是16件，副品是4个，从中任取一件，是正品的概率是________.
3．在100件产品中，有95件合格品百件次品，从中任取一件是合格品的概率是________.
4．有100张已编号的卡片（从1号到100号）从中任取1张，计算卡片是奇数的概率是_______，卡片号是7的倍数的概率是________．

5．一个均匀材料做的正方体玩具，各个面上分别标以数字1，2，3，4，5，6，将这个玩具抛掷一次出现偶数的概率是________.
6．甲袋中有3只白球，7只红球，15只黑球，乙袋中有10只白球，6只红球，9只黑球，现从两袋中取一只白球，选哪个袋成功的机会大？
考点3：两步实验事件的概率
一、考点讲解：

两步实验事件的概率计算方法主要有两种：1是列表法，2是画树状图，对于复杂事件的概率只有通过大量的重复实验来解决，实验次数越多，所得数据越精确，计算概率越接近实际概率．
二、经典考题剖析： 
【考题3－1】（2004、海口，3分）在一个不透明的袋中装有降颜色外其余都相同的3个小球，其中一个红球、两个黄球．如果第一次先从袋中摸出一个球后不再放回，第二次再从袋中摸出一个，那么两次
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  都摸到黄球的概率是．

  解：  EQ \F(1,3) 点拨：画树状图如下：

  所有等可能的结果有6种，
而都是黄球的结果有2种，
所以概率为  EQ \F(1,3) 。   
【考题3－2】（2004、郸县，4分）将分别标有数字1，2，3的三张卡片洗匀后，背面朝上放在桌面上．随机地抽取一张作为十位上的数字（不放回），再抽取一张作为个位上的数字，能组成哪些两位数？恰好是“3 2”的概率为多少？
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  解：画树状分析图如图l－4－3，从而得到所组成的两位数有6个：12、13、21、23、31、32．恰好是32的概率是  EQ \F(1,6) ．
点拨：也可以用列表.
三、针对性训练：( 40分钟) (答案：275 )  
1．在四张相同的卡片上标有1，2，3，4四个数字，从中任意抽出两张；（1）两张都是偶数的概率为；_________；第一张为奇数，第二张为偶数的概率为_______；（3）总是出现一奇一偶的概率为____.
2．投掷两枚普通纸牌，出现“两个正面”和“一正一反”的概率分别是________和_________.
3．投掷两枚普通的骰子，则“出现数字之积为奇数”与“出现数字之积为偶数”的概率分别是_______和___________.
4．甲、乙两位学生一起在玩抛掷两枚硬币的游戏，游戏规定：甲学生抛出两个正面得1分；乙学生抛出一正一反得1分．那么抛掷100次后他们的得分情况大约应为（  ）

   A．甲→25分，乙→25分B甲→25分，乙→50分

   C．甲→50分，乙→25分D甲→50分，乙→50分

5．同时抛掷两枚普通骰子，得到点数之和为2的概率是（  ）
   A、  EQ \F(1,6)      B、  EQ \F(1,12)      C、  EQ \F(1,36)     D、  EQ \F(1,72) 
6．如图1－4－4，从 A地到 C地，可供选择的方案是走水路，走陆路，走空中，从A地到B地有2条水路，2条陆路，从B地到C地有3条陆路可供选择，走空中从A地不经B地直接到C地，则从A地到C地可供选择的方案有（   ）

   A．20种    B．8种    C．5种   D．13种

7．一布袋中放有红、黄、白三种颜色的球各一个，它们除颜色外其他都一样，小亮从布袋中摸出一个球后放回去摇匀，再摸出一个球，请你利用列举法吁表或画树状图）分析并求出小亮两次都能摸到白球的概率．
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8．将三张大小一样而画面不同的卡片从中间剪开，变成六张小卡片，把它们放在一个盒子中，摇匀后，取出两张，恰好能拼成原来的一幅画的概率是多少？
★★★(II)2005年新课标中考题一网打尽★★★
（48分  30分钟） （275）

【回顾1】（2005、河南，9分）下列数据来源于国家统计局《国民经济和社会发展统计公报》．

     2001~2004年国内汽车年产血统计表
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⑴ 根据上表将下面的统计图1－4－5补充完整；

⑵ 请你写出三条从统计图中获得的信息；

⑶ 根据2004年汽车年产量和目前销售情况，有人预测2006年国内汽车年产量应上升至650万辆．根据这一预测，假设这两年汽车年产量平均年增长率为x，则可列出方程________________．     
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【回顾2】（2005、浙江衢州，12分）改革开放以来，衢州的经济得到长足发展．近来，衢州市委市政府又提出“争创全国百强城市”的奋斗目标．下面是衡州市1999～2004年的生产总值与人均生产总值的统计资料(图1－4－6、图1－4－7）

  请你根据上述统计资料回答下列问题：

⑴1999～2004年间，衢州市人均生产总值增长速度最快的年份是_______．这一年的增长率为_______；

⑵从1999年至2004年徽州市的总人口增加了约_____________万人；（精确至0.01）
⑶除以上两个统计图中直接给出的数据以外，你还能从中获取哪些信息？请写出两条．
  ____________________________________________.
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【回顾3】（2005、自贡，4分）掷一枚正六面体的骰子，掷出的点数不大于3的概率是_________．     

【回顾4】（2005、济南，3分）冰柜里装有四种饮料：5 瓶特种可乐，12瓶普通可乐，9瓶橘子水在瓶啤酒，其中特种可乐和普通可乐是含有咖啡因的饮料，那么从冰柜里随机取一瓶饮料，该饮料含有咖啡因的概率是（   ）
  A、  EQ \F(5,32)      B、  EQ \F(3,8)     C、  EQ \F(15,32)     D、  EQ \F(17,32) 
【回顾5】（2005、湖州，3分）有一道四选一的选择题，某同学完全靠猜测获得结果，则这个同学答对的概率是（  ）

  A、  EQ \F(1,2)       B、  EQ \F(1,4)      C、  EQ \F(1,3)       D、  EQ \F(1,5)      

【回顾6】（2005、自贡，3分）军军的文具盒中有两支蜡笔，一支红色的、一支绿色的；三支水彩笔，分别是黄色、黑色、红色，任意拿出一支蜡笔和一支水彩笔，正好都是红色的概率为（  ）
  A、  EQ \F(5,6)     B、  EQ \F(1,3)       C、  EQ \F(1,5)      D、  EQ \F(1,6) 
【回顾7】（2005、杭州，3分）有一对酷爱运动的年轻夫妇给他们12个月大的婴儿拼排3块分别写有“ 20”，“ 08”和“北京”的字块，如果婴儿能够排成“2008北京”或者“北京2008”，则他们就给婴儿奖励．假设婴儿能将字块横着正排，那么这个婴儿能得到奖励的概率是（   ）
   A、  EQ \F(1,6)     B、  EQ \F(1,4)       C、  EQ \F(1,3)       D、  EQ \F(1,2) 
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【回顾8】（2005、河南，3分）如图l－4－8所示的两个转盘分别被均匀地分成5个和4个扇形，每个扇形上都标有数字，同时自由转动两个转盘，转盘停止后，指针都落在奇数上的概率是（  ）
   A、  EQ \F(2,5)     B、  EQ \F(3,10)     C、  EQ \F(3,20)     D、  EQ \F(1,5) 
【回顾9】（2005、内江，8分）李红和张明正在玩掷

  骰子游戏，两人各掷一枚骰子．

（1）当两枚骰于点数之积为奇数时，李红得3分，否则，张明得1分，这个游戏对双方公平吗？为什么？（2）当两枚骰子的点‘数之和大于 7时，李红得 1分，否则张明得 1分，这个游戏对双方公平吗？为什么？如果不公平，请你提出一个对双方公平的意见．
★★★(III)2006年中考题预测★★★

( 80分   60分钟) 答案(276 ) 
一、基础经典题(32分)
(一)选择题(每小题 3分，共12 分)

【备考1】袋中装有白球和黑球各3个，从中任取2个

  球，则有两个黑球的概率是（  ）
  A、  EQ \F(1,5)      B、  EQ \F(1,4)      C、  EQ \F(1,3)      D、  EQ \F(1,2) 
【备考2】从长度分别为1，3，5，7，9个单位的5条线段中任取3条作边，能组成三角形的概率为（ ）
  A、  EQ \F(1,5)     B、  EQ \F(2,5)      C、  EQ \F(1,2)       D、  EQ \F(3,10) 
【备考3】抛三枚普通的硬币，硬币落地后出现两正

  一反的机会是（  ）
  A、  EQ \F(1,8)     B、   EQ \F(1,4)      C、  EQ \F(3,8)     D、  EQ \F(1,2) 
【备考4】某商店举办有奖销售活动，购物满100元者发兑奖券一张，在10000张奖券中，设特等奖1个，一等奖10个，二等奖100个，若某人购物满100元，那么他中一等奖的概率是（   ）
  A、  EQ \F(1,100)    B、  EQ \F(1,1000)    C、  EQ \F(1,10000)   D、  EQ \F(111,10000) 
（二）填空题（每题3分，共12分）
【备考5】小明的爸爸冲了一杯蜜水，为了知道配制

  的甜不甜，他喝了一口尝了尝，这种抽样调查的方式_________（填“合适”或“不合适”）
【备考6】小刚掷一枚硬币，结果是一连9次都掷出

  正面朝上，请问他第10次掷硬币时，出现正面朝上的概率是_________.
【备考7】“三年的初中学习生活结束了，愿中考将我送达另一个理想的彼岸”，这27个字中，每个字的笔画数依次是3，6，8，7，4，8，3，5，9，9，7，2，14，4，6，9，7，9，6，5，1，3，11，13，8，8，8，其中笔画数是8的字出现的频率是_________.
【备考8】小棋将红、白、黑三双袜子一次一只地塞进

  旅行包里，如果她任意摸出两只，恰好成双的机会是___________.
【备考9】准备三张大小一样、图案不同的纸片，把三

  张纸片都对折，从中剪开成大小一样的两张，然后将这六张大小相同的纸片放在一个透明的袋中，摸出两张，请画树状图分析抽出的两张纸片恰好能组成一幅图的概率_________.
【备考10】某商场为了吸引顾客，设立了一个如图l－4－9所示可以自由转动的转盘，并规定：顾客每买100元商品，就能获得一次转动转盘的机会．如果转盘停止后，指针正好对准红、黄、绿色区域，顾客就可以分别获得30元、20元、10元的购物[image: image13.png]


券．（转盘等分成20等价）甲顾客购物120元，他获得购物券的概率为多少？他得到30元、20元、10元的购物券的概率分别为多少？
【备考11】一张卡片的正面写有数字1，背面写有数

  字2；另一张卡片的正面写有数字4，背面写有数字6．用这两张卡片排成两位数，正、背两面的任意一面朝上．求（1）排成的两位数是奇数的概率；（2）得到的数是7的倍数的机会和得到的两位数是奇数的机会哪个大？
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【备考12】甲、乙两人一起玩转盘游戏，如图1－4－10，甲先转动转盘一，若指针指向黄色部分，则甲胜．否则，由乙转动转盘二，若指针指向红色部分，则乙胜，否则甲胜，你觉得这个游戏公平吗？为什么？
【备考13】小明外出旅游时带
  了3件上衣和2条长裤．上衣的颜色是1件棕色，1件蓝色，1件淡黄色；长裤的颜色是1件蓝色，1件黑色．他任意拿出1件上衣和1条长裤穿上，正好是棕色上衣和蓝色长裤的概率是多少？

四、跨学科渗透题门 分）
【备考14】随机抽取某城市一年（以 360天计）中的

  30天的日平均气温状况统计如下：
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  请根据上述数据填空：

⑴该组数据的中位数是________℃；

⑵该城市一年中日平均气温为26℃的约有_____天；

⑶若日平均气温在17℃～23℃为市民“满意温度”，则该城市一年中达到市民“满意温度”的约有________天．
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